

П.В. Пучков
СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ГЕРОНОЛОГИЧЕСКОГО НАСИЛИЯ ГЛАЗАМИ
РОССИЙСКИХ СМИ

ПУЧКОВ Павел Васильевич – доктор социологических наук, заведующий кафедрой гуманитарных и социальных дисциплин Института коммуникативных технологий. E-mail: pavelpuchkov@yandex.ru

В последние годы внимание ученых различных направлений стала привлекать проблема домашнего насилия, проявляемого особенно к самым незащищенным и наиболее уязвимым членам семьи. К ним, прежде всего, относятся люди пожилого и престарелого возраста.

Обзор данных, полученных из зарубежных средств массовой информации, показывает, что злоупотребление уязвимым положением геронтологической категории населения, ущемление их интересов и прав, пренебрежительное, уничижительное отношение, нанесение им морального и физического ущерба является одним из самых распространенных, глубоко укоренившихся негативных социальных явлений, характерных для большинства стран мира.

С целью выделения поля внутрисемейного геронтологического насилия и раскрытия содержания коммуникативной информации в СМИ нами был привлечен значительный газетный массив четырех наименований высокорейтинговой периодики с пошаговой выборкой: региональные – «Саратовские вести», «Саратовский Арбат» и федеральные газеты – «Комсомольская правда», «Труд» (8080 выпусков) за десятилетний период – с 1998 по 2008 г., а также материалы, полученные из статистических сводок органов МВД по Саратовской области за этот же период.

Результатами проведенного нами исследования стали следующие выводы:

— Небольшой объем отражения публикуемой информации о геронтологическом насилии, говорит, по нашему мнению, о приоритетной редакционной политике подачи газетных материалов периодических изданий. В центре информационных предпочтений массовой читающей аудитории, на взгляд газетных чиновников, достойное место может занять тематика, освещаяшая проблемные вопросы в области политики, экономики, образования, культуры и искусства, спорта.

— Информационная направленность ряда газет была обусловлена тем фактом, что в силу целого ряда ограничений невозможно сообщить обо всех регистрируемых преступлениях.

Очевидно, статистика преступности ненадежна, поскольку средства массовой информации отражают, как правило, меньшую часть всех совершенных преступлений. Существует так называемая «темная цифра» – латентная, скрытая преступность, не учитываемая официальной статистикой.

— Образ преступности, представляемый местными газетами, значительно отличается от образа, конструируемого статистикой МВД по области, и в еще большей степени – от преступности фактической. Анализируемые газеты констатируют преступления, как правило, соотнесенные с насилием, связанные с убийствами, грабежами, разбойными нападениями. Как правило, такой вид преступлений совершают люди, имеющие ряд судимостей за противоправные действия в отношении случайных, совершенно незнакомых им людей в вечернее и ночное суток время, дома, на улицах, площадях и в других общественных местах.

— Медиасреда как новая форма культурного пространства вытесняет геронтологическую проблематику на периферию формирующегося культурного поля, тематизируя ее, главным образом, в направлении криминального вектора. При презентации геронтологического насилия доминируют следующие эффекты медийного производства: банализация, конформизация, социальная театрализация жертвы. Чаще всего воспроизводится сюжетная линия, содержание которой может быть схематично представлено следующим образом: прародители – обращение к ним по поводу денег – отказ по разным причинам – насильтвенное действие.